肇庆市2011年初中毕业生学业考试
化学

参考答案及评分标准

说明：1．提供的答案除选择题外，不一定是唯一答案，对于与此不同的答案，只要是合理的，同样给分。

      2．评分说明是按照一种思路与方法给出作为参考。在阅卷过程中会出现各种不同情况，可参考本评分说明，作出具体处理，并相应给分。

      3．化学方程式的书写中，化学式正确给1分；其中不配平、错漏条件和“↑”“↓”任一种、两种或三种情况扣1分。

一、选择题（本题包括14小题，每小题2分，共28分） 

1.D  2.B  3.A  4.D  5.C  6.C  7.A  8.D  9.A  10.C  11.C  12.B  13.D  14.B
二、填空题（本题有5小题，共22分）

15．（3分）（1）2H（1分）    （2）3OH‑ （1分）    （3）CH4（1分）

16．（5分）

（1）（[image: image1.png]2R (ZXXK.COM) R BT




3分）8（1分）   O（1分）   2（1分）
（2）（2分）①加入溶剂（或加水或降低温度）（1分）    ②B（1分）
17．（5分）N2（1分）   O2（1分）   H2（1分）   CO2（1分）   CO2（1分）
18．（4分）

（1）（2分）HCl、BaCl2（各1分）    
（2）（2分）HCl+NaOH=NaCl+H2O  或 Na2SO4+BaCl2=BaSO4↓+2NaCl
19．（5分）

（1）（2分）红磷继续燃烧，产生白烟，火焰慢慢熄灭

（2）（1分）集气瓶内的氧气已消耗完
（3）（2分）烧杯里的水倒吸到集气瓶内（或烧杯的水面下降）（1分），集气瓶中的水约占集气瓶容积
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（1分）至气  界大战2 NaCl + H2O













































































































三、（本题有2小题，共16分）

20．（8分）

（1）Fe2O3+3CO
[image: image3]2Fe+3CO2（2分）
（2）2CH3OH+3O2
[image: image4]4H2O+2CO2（2分）
（3）[image: image5.png]2R (ZXXK.COM) R BT




Fe2O3+3H2SO4=Fe2(SO4)3+3H2O（2分）
（4）2KClO3         2KCl+3O2↑（2分）
21．（8分）

（1）（4分）过滤（1分）    冷却结晶或结晶（1分）

Mg(OH)2、Fe(OH)3（各1分，共2分，多写Ca(OH)2不扣分）

（2）（4分）①中和废液中的酸（1分）  ②使废液中的镁、铁充分沉淀（1分）

（①②的回答顺序调换或①②的答案写在同一条线上均给分）

2HCl+Ca(OH)2=CaCl2+2H2O或MgCl2+ Ca(OH)2=Mg(OH)2↓+CaCl2 

或2FeCl3 +3Ca(OH)2=2Fe(OH)3↓+3CaCl2（2分，有无“↓”不扣分）
四、（本题有2小题，共22分）

22．（11分）

（1）（2分）烧杯（1分）    酒精灯（1分）

（2）（5分）H2O2（双氧水、过氧化氢）（1分）   2H2O2
[image: image6]2H2O+O2↑（2分）
排水集气法（2分）
（3）（3分）CEFG（1分）   CaCO3+2HCl[image: image7.png]2R (ZXXK.COM) R BT




=CaCl2+H2O+CO2↑（2分）

（4）（1分）①
23．（11分）

【提出假设】 假设3：NH4HCO3（1分）

【问题与讨论】
（2）（5分）氨气（或NH3或刺激性气味的气体）（2分）    1（1分）（本答案与下一空格答案顺序调换同样给分）    3（1分）    2（1分）

（3）（5分）CO2（[image: image8.png]2R (ZXXK.COM) R BT




2分）  1（1分）   

NH4HCO3
[image: image9]NH3↑+H2O+CO2↑（2分）
五、（本题有2小题，共12分）
24．（5分）（1）194（1分）   （2）60:5:32（2分）   （3）33%[image: image10.png]2R (ZXXK.COM) R BT




（2分）
25．（7分）（1）（1分）4.4

（2）（6分）解：设试样中K2CO3的质量为x。

         K2CO3+2HCl=2KCl+H2O+CO2↑  ……………………………（1分）

          138                   44

           x                    4.4 g   ……………………………（1分）
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            解得：x=13.8 g              ……………………………（1分）
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……………[image: image13.png]2R (ZXXK.COM) R BT




……（2分）

     答：该试样中碳酸钾的质量分数为20%。
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